
用
案
答
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問問題題11  留留保保とと社社外外流流出出（（別別表表四四のの処処分分欄欄のの記記載載）） 

 

 

所得の金額の計算に関する明細書 

事業

年度

Ｒ７.４.１

Ｒ８.３.31
法人名 ネットスクール株式会社 

区     分 総  額 

処        分 

留  保 社 外 流 出 

当 期 純 利 益 
円

32,550,000 

円 

 

円 

9,000,000  

加 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

算 

損 金 経 理 法 人 税 5,120,000   

損 金 経 理 地 方 法 人 税 609,400   

損 金 経 理 住 民 税 615,400   

損 金 経 理 納 税 充 当 金 12,000,000   

損 金 経 理 附 帯 税 等 40,000   

減 価 償 却 超 過 額 1,214,000   

商 品 計 上 も れ 954,000   

一 括 貸 倒 引 当 金 繰 入 超 過 額 1,148,000   

交 際 費 等 の 損 金 不 算 入 額 3,492,000   

役 員 給 与 の 損 金 不 算 入 額 2,700,000   

仮 払 交 際 費 消 却 否 認 320,000   

土 地 圧 縮 超 過 額 1,200,000   

小      計 29,412,800   

減 

 

 

 

 

算 

減 価 償 却 超 過 額 認 容 854,000   

納 税 充 当 金 支 出 事 業 税 等 2,540,000   

受 取 配 当 等 の 益 金 不 算 入 額 982,000   

商 品 計 上 も れ 認 容 946,000   

貸 倒 引 当 金 繰 入 超 過 額 認 容 720,000   

収 用 等 の 所 得 の 特 別 控 除 額 14,800,000   

貸 付 金 過 大 計 上 91,000   

仮 払 交 際 費 認 定 損 129,000   

返 品 調 整 引 当 金 繰 入 超 過 額 認 容 19,500   

小      計 21,081,500   

仮 計 40,881,300  
 

寄 附 金 の 損 金 不 算 入 額  600,000   

法 人 税 額 控 除 所 得 税 額  792,000   
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問問題題11  留留保保とと社社外外流流出出（（別別表表四四のの処処分分欄欄のの記記載載）） 

 

 

所得の金額の計算に関する明細書 

事業

年度

Ｒ７.４.１

Ｒ８.３.31
法人名 ネットスクール株式会社 

区     分 総  額 

処        分 

留  保 社 外 流 出 

当 期 純 利 益 
円

32,550,000 

円 

 

円 

9,000,000  

加 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

算 

損 金 経 理 法 人 税 5,120,000   

損 金 経 理 地 方 法 人 税 609,400   

損 金 経 理 住 民 税 615,400   

損 金 経 理 納 税 充 当 金 12,000,000   

損 金 経 理 附 帯 税 等 40,000   

減 価 償 却 超 過 額 1,214,000   

商 品 計 上 も れ 954,000   

一 括 貸 倒 引 当 金 繰 入 超 過 額 1,148,000   

交 際 費 等 の 損 金 不 算 入 額 3,492,000   

役 員 給 与 の 損 金 不 算 入 額 2,700,000   

仮 払 交 際 費 消 却 否 認 320,000   

土 地 圧 縮 超 過 額 1,200,000   

小      計 29,412,800   

減 

 

 

 

 

算 

減 価 償 却 超 過 額 認 容 854,000   

納 税 充 当 金 支 出 事 業 税 等 2,540,000   

受 取 配 当 等 の 益 金 不 算 入 額 982,000   

商 品 計 上 も れ 認 容 946,000   

貸 倒 引 当 金 繰 入 超 過 額 認 容 720,000   

収 用 等 の 所 得 の 特 別 控 除 額 14,800,000   

貸 付 金 過 大 計 上 91,000   

仮 払 交 際 費 認 定 損 129,000   

返 品 調 整 引 当 金 繰 入 超 過 額 認 容 19,500   

小      計 21,081,500   

仮 計 40,881,300  
 

寄 附 金 の 損 金 不 算 入 額  600,000   

法 人 税 額 控 除 所 得 税 額  792,000   
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合 計 42,273,300  
 

    

差 引 計 42,273,300  
 

    

総 計 42,273,300  
 

    

所 得 金 額 42,273,300  
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問問題題22  別別表表五五((一一))ⅠⅠ（（株株主主資資本本等等変変動動計計算算書書かかららのの転転記記）） 

 

別表五㈠Ⅰ 

区    分 
期 首 現 在

利益積立金額

当 期 の 増 減 差引翌期首現在 

利 益 積 立 金 額 減 増 

利 益 準 備 金
円

72,000,000

円 円 円 

配 当 平 均 積 立 金 43,000,000    

別 途 積 立 金 140,000,000    

     

     

     

繰 越 損 益 金 81,000,000    

納 税 充 当 金     

未

納

法

人

税

等

未 納 法 人 税 及 び

未 納 地 方 法 人 税
△ △ 

中間 △ 

△ 

確定 △ 

未 納 住 民 税 △ △ 

中間 △ 

△ 

確定 △ 

差 引 合 計 額     

 

 

  

～ ～～ ～

4



4 

問問題題22  別別表表五五((一一))ⅠⅠ（（株株主主資資本本等等変変動動計計算算書書かかららのの転転記記）） 

 

別表五㈠Ⅰ 

区    分 
期 首 現 在

利益積立金額

当 期 の 増 減 差引翌期首現在 

利 益 積 立 金 額 減 増 

利 益 準 備 金
円

72,000,000

円 円 円 

配 当 平 均 積 立 金 43,000,000    

別 途 積 立 金 140,000,000    

     

     

     

繰 越 損 益 金 81,000,000    

納 税 充 当 金     

未

納

法

人

税

等

未 納 法 人 税 及 び

未 納 地 方 法 人 税
△ △ 

中間 △ 

△ 

確定 △ 

未 納 住 民 税 △ △ 

中間 △ 

△ 

確定 △ 

差 引 合 計 額     

 

 

  

～ ～～ ～
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問問題題33  別別表表五五((一一))ⅠⅠ（（別別表表四四かかららのの転転記記）） 

 

【設問 1 】 

別表五㈠Ⅰ 

区 分 
期 首 現 在 

利 益 積 立 金 額 

当 期 の 増 減 差引翌期首現在 

利 益 積 立 金 額 減 増 

土 地 円 円 円 円 

前払交際費     

仮払寄附金     

 

【設問 2 】 

別表五㈠Ⅰ 

区 分 
期 首 現 在 

利 益 積 立 金 額 

当 期 の 増 減 差 引 翌 期 首 現 在 

利 益 積 立 金 額 減 増 

土 地 4,200,000円 円 円 円 

前払交際費 1,000,000    

仮払寄附金 △ 700,000    

 

 

  

5
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問問題題44  別別表表五五((一一))ⅠⅠ（（租租税税公公課課）） 

 

別表五㈠Ⅰ 

区     分 
期 首 現 在 

利 益 積 立 金 額 

当 期 の 増 減 差引翌期首現在 

利 益 積 立 金 額 減 増 

  円 円 円 円 

納 税 充 当 金 19,226,000    

未

納

法

人

税

等 

未 納 法 人 税 及 び

未 納 地 方 法 人 税
△   14,594,000 △ 

中間 △ 
△ 

確定 △ 

未 納 住 民 税 △    1,075,000 △ 
中間 △ 

△ 
確定 △ 

差 引 合 計 額     

 

 

 

  

～ ～～ ～
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問問題題44  別別表表五五((一一))ⅠⅠ（（租租税税公公課課）） 

 

別表五㈠Ⅰ 

区     分 
期 首 現 在 

利 益 積 立 金 額 

当 期 の 増 減 差引翌期首現在 

利 益 積 立 金 額 減 増 

  円 円 円 円 

納 税 充 当 金 19,226,000    

未

納

法

人

税

等 

未 納 法 人 税 及 び

未 納 地 方 法 人 税
△   14,594,000 △ 

中間 △ 
△ 

確定 △ 

未 納 住 民 税 △    1,075,000 △ 
中間 △ 

△ 
確定 △ 

差 引 合 計 額     

 

 

 

  

～ ～～ ～
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問問題題55  別別表表五五((一一))ⅠⅠ（（圧圧縮縮積積立立金金）） 

 

別表五㈠Ⅰ 

区   分 
期 首 現 在

利 益 積 立 金 額

当 期 の 増 減 差引翌期首現在 

利 益 積 立 金 額 減 増 

 円 円 円 円 

     

     

     

     

 

 

 

  

～ ～～ ～

～ ～～ ～
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問問題題66  別別表表四四とと別別表表五五((一一))ⅠⅠのの作作成成 

別表四 

区       分 総 額 
処 分 

留 保 社 外 流 出  

会 社 計 上 当 期 純 利 益
円 円 円 

 

 

 

 

加 

 

 

   

算 

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

小     計    

 

 

 

減 

 

 

算 

    

    

    

    

    

    

    

    

    

小    計    

仮 計 
   

    

合 計 
   

差 引 計 
   

総 計 
   

所 得 金 額  
   

  

8
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問問題題66  別別表表四四とと別別表表五五((一一))ⅠⅠのの作作成成 

別表四 

区       分 総 額 
処 分 

留 保 社 外 流 出  

会 社 計 上 当 期 純 利 益
円 円 円 

 

 

 

 

加 

 

 

   

算 

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

小     計    

 

 

 

減 

 

 

算 

    

    

    

    

    

    

    

    

    

小    計    

仮 計 
   

    

合 計 
   

差 引 計 
   

総 計 
   

所 得 金 額  
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別表五㈠Ⅰ 

区       分 
期 首 現 在

利益積 立金 額

当 期 の 増 減 差引翌期首現在 

利益 積 立金 額 減 増 

利 益 準 備 金 46,000,000円 円 円 円 

別 途 積 立 金 95,000,000    

貸 付 金 △ 1,900,000    

一 括 貸 倒 引 当 金 169,240    

機 械 150,000    

器 具 備 品 285,240    

仮 払 交 際 費 △  459,000    

未 払 寄 附 金   300,000    

     

     

     

     

     

     

     

     

     

     

     

     

     

     

繰 越 損 益 金 （ 損 は △ ） 34,850,000    

納 税 充 当 金 9,428,400    

未

納

法

人

税

等

退
職
年
金
等
積
立
金
に

対
す
る
も
の
を
除
く
。

未 納 法 人 税 及 び

未 納 地 方 法 人 税

 (附帯税を除く。)

△ 6,781,900 △ 

中間 △ 

△ 

確定 △ 

未 納 住 民 税

(均等割を含む。)
△  630,100 △ 

中間 △ 

△ 

確定 △ 

差 引 合 計 額 176,411,880    

 

  

9
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問問題題７７  ミミニニテテスストト 

  

  

  事業年度
令７．４．１ 

令８．３．31 
法人名 甲 株 式 会 社 

Ⅰ 利益積立金額の計算に関する明細書 

区       分 
期 首 現 在 

利 益 積 立 金 額 

当期の増減 差引翌期首現在 

利 益 積 立 金 額 

①－②＋③ 減 増 

 ① ② ③ ④ 

利 益 準 備 金
円 

 

円 円 

2,000,000 

円 

26,000,000 

別 途 積 立 金  45,000,000 175,000,000 

一 括 貸 倒 引 当 金 179,000 179,000 135,000 135,000 

仮 払 交 際 費 △ 151,000 △ 151,000  0 

未 払 寄 附 金 280,000 280,000  0 

売 掛 金 600,000 600,000  0 

機 械 装 置 32,883 32,883  0 

圧 縮 積 立 金 （ 土 地 )  50,000,000 50,000,000 

圧縮積立金認定損（土地)  △  50,000,000 △  50,000,000 

圧縮積立金積立超過額（土地)  750,000 750,000 

建 物  70,650 70,650 

    

    

    

    

繰 越 損 益 金 （ 損 は △ ） 85,000,000 85,000,000 88,000,000 88,000,000 

納 税 充 当 金 44,360,000 44,360,000 56,000,000 56,000,000 

未人 

納税 

法等 

未納法人税及び地

方 方 法 人 税
△  33,705,000 △   55,807,500

中間 △ 22,102,500 

 

確定  

未 納 住 民 税 △   4,815,000 △   8,122,500

中間 △  3,307,500 

 
確定  

差 引 合 計 額 245,780,883 66,370,883   

 

 

 

10



総合計算-11 
 

答答案案用用紙紙  問問題題１１総総合合計計算算問問題題  

区          分 金     額 

会 社 計 上 当 期 純 利 益 円 

加 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 

算 

損 金 計 上 法 人 税 ★ 15,288,000 

損 金 計 上 住 民 税 ★ 3,024,000 

損 金 計 上 納 税 充 当 金 ★ 39,120,000 

損 金 計 上 附 帯 税 等 ★ 154,800 

役 員 給 与 の 損 金 不 算 入 額 ★ 150,000 

繰 延 消 費 税 額 等 損 金 算 入 限 度 超 過 額 ☆ 936,000 

交 際 費 等 の 損 金 不 算 入 額 ★ 353,330 

土 地 計 上 も れ ★ 1,200,000 

土 地 圧 縮 超 過 額 ☆ 4,251,200 

減 価 償 却 超 過 額  

（倉 庫 用 建 物） ☆ 3,547,378 

（工場用建物本体・資本的支出） ☆ 2,301,334 

（事 務 所 用 建 物） ☆ 24,810,000 

（構 築 物） ☆ 574,000 

（機 械 装 置 ） ☆ 760,000 

前 期 定 期 預 金 計 上 も れ 否 認 ★ 300,000 

売 掛 金 計 上 も れ ☆ 4,000 

借 入 金 過 大 計 上 ☆ 500,000 

個 別 貸 倒 引 当 金 繰 入 超 過 額 ☆ 250,000 

 

 

 

 

 

  

 
小          計  
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総合計算-12 
 

  

減 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

算 

納 税 充 当 金 支 出 事 業 税 等 ★ 6,274,800 

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

小          計 6,451,300 

仮             計 173,535,910 

  

  

  

合  計 ・ 差 引 計 ・ 総  計 173,535,910 

  

  

所 得 金 額 173,535,910 
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総合計算-13 
 

計算過程⑴                                      (単位：円) 

［租税公課に関する事項］ 

控除対象外消費税額等 

⑴ 判 定(80％未満)（判定★） 

① 棚卸資産に係るもの                 ∴ 損金算入 

② 事務所用建物     1,100,800円≧200,000円  ∴ 該 当 

③ 車 両          8,000円＜200,000円  ∴ 損金算入 

④ 経費に係るもの                  ∴ 交際費等以外に係るものは損金算入 

⑵ 損金算入限度額 

1,100,800×
12

60
×

１

２
＝110,080円 

⑶ 損金算入限度超過額 

1,100,800－110,080＝990,720円 

［交際費等に関する事項］ 

⑴ 支出交際費等 

① 接待飲食費 

67,000＋8,834,6000－15,000－※110,000－※２5,000－340,000＝8,531,600円 

※１ 
20,000－1,500

４
＝4,625円≦5,000円  ∴ 少額得意先等飲食費用のため損金算入、タク

シー代は②へ 

※２ 
190,000

40
＝4,750円≦5,000円  ∴ 少額得意先等飲食費用のため損金算入 ★ 

② ①以外   

  15,000＋750＋340,000＝355,750円 

③ 合 計 

①＋②＝8,887,350円 

⑵ 損金算入限度額 

① 接待飲食費基準額 

8,531,600×50％＝4,265,800円 ★ 

② 定額控除限度額 

8,887,350円＞8,000,000×
12

12
＝8,000,000円  ∴ 8,000,000円 

③ ①＞②  ∴ 8,000,000円 

⑶ 損金不算入額 

⑴－⑵＝887,350円 

 

総合計算-12 
 

  

減 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

算 

納 税 充 当 金 支 出 事 業 税 等 ★ 6,274,800 

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

小          計 6,451,300 

仮             計 173,535,910 

  

  

  

合  計 ・ 差 引 計 ・ 総  計 173,535,910 

  

  

所 得 金 額 173,535,910 
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総合計算-14 
 

計算過程⑵                                  (単位：円) 

［買換えに関する事項その１］ 

 

⑴ 差益割合 

60,000,000－(41,000,000＋1,200,000＋1,382,800＋65,200＋152,000)

60,000,000
＝0.27 ★ 

⑵ 圧縮限度額  

① 土 地 

60,000,000円＞※21,000,000×
400㎡×５

2,400㎡
＝17,500,000円  ∴ 17,500,000円 

※ 20,500,000＋500,000＝21,000,000円 

17,500,000×0.27×80％＝3,780,000円 

② 建 物 

60,000,000－17,500,000＝42,500,000円＞※38,400,000円  ∴ 38,400,000円 

※ 38,000,000＋400,000＝38,400,000円 

38,400,000×0.27×80％＝8,294,400円 

  ③ 建物付属設備 

42,500,000－38,400,000＝4,100,000円＞2,000,000円  ∴ 2,000,000円 

2,000,000×0.27×80％＝432,000円 

⑶ 圧縮超過額 

① 土 地 

12,500,000－3,780,000＝8,720,000円 

② 倉庫用建物 

10,000,000－8,294,400＝1,705,600円（償却費）★ 

 ③ 建物付属設備 

   750,000－432,000＝318,000円（償却費）★ 

２．減価償却 

⑴ 倉庫用建物 

① 償却限度額 

(38,400,000－8,294,400)×0.042×
６

12
＝632,217円 

② 償却超過額 

(200,000＋400,000＋1,705,600)－①＝1,673,383円 

 ⑵ 建物付属設備 

① 償却限度額 

(2,000,000－432,000)×0.067×
６

12
＝52,528円 

② 償却超過額 
(400,000＋318,000)－①＝665,472円 
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計算過程⑶                                     (単位：円) 

［買換えに関する事項その２］ 

 

［減価償却に関する事項その１］ 

１．工場用建物 

⑴ 資本的支出の判定 

 ① 避難階段の取付工事 

   ∴ 資本的支出 

 ② 壁の破損の原状回復のための工事 

   ∴ 修繕費で損金算入 

⑵ 償却限度額（特例の方が償却率大きい、∴特例有利） 

① 

⑴ 耐用年数 

① 判 定 

34,400,000×50％＝17,200,000円＜20,000,000円≦75,000,000×50％＝37,500,000円 

② 耐用年数 

(34,400,000＋20,000,000)÷(
34,400,000

 ※27
＋

20,000,000

50
)＝32.4 … → 32年 ★ 

※ (50－28)＋28×20％＝27.6 → 27年 

 (750,000＋20,000,000)－⑵＝20,024,667円 
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計算過程⑵                                  (単位：円) 

［買換えに関する事項その１］ 

 

⑴ 差益割合 

60,000,000－(41,000,000＋1,200,000＋1,382,800＋65,200＋152,000)

60,000,000
＝0.27 ★ 

⑵ 圧縮限度額  

① 土 地 

60,000,000円＞※21,000,000×
400㎡×５

2,400㎡
＝17,500,000円  ∴ 17,500,000円 

※ 20,500,000＋500,000＝21,000,000円 

17,500,000×0.27×80％＝3,780,000円 

② 建 物 

60,000,000－17,500,000＝42,500,000円＞※38,400,000円  ∴ 38,400,000円 

※ 38,000,000＋400,000＝38,400,000円 

38,400,000×0.27×80％＝8,294,400円 

  ③ 建物付属設備 

42,500,000－38,400,000＝4,100,000円＞2,000,000円  ∴ 2,000,000円 

2,000,000×0.27×80％＝432,000円 

⑶ 圧縮超過額 

① 土 地 

12,500,000－3,780,000＝8,720,000円 

② 倉庫用建物 

10,000,000－8,294,400＝1,705,600円（償却費）★ 

 ③ 建物付属設備 

   750,000－432,000＝318,000円（償却費）★ 

２．減価償却 

⑴ 倉庫用建物 

① 償却限度額 

(38,400,000－8,294,400)×0.042×
６

12
＝632,217円 

② 償却超過額 

(200,000＋400,000＋1,705,600)－①＝1,673,383円 

 ⑵ 建物付属設備 

① 償却限度額 

(2,000,000－432,000)×0.067×
６

12
＝52,528円 

② 償却超過額 
(400,000＋318,000)－①＝665,472円 
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計算過程⑷                                     (単位：円) 

［減価償却に関する事項その２］ 

３．構築物 

⑴ 耐用年数 

① 未償却残額割合 

2,400,000

3,400,000
＝0.7058… → 0.706 

② 経過年数 

  0.766(２年)＞0.706＞0.670(３年) ∴ 直近下位 ３年 

③ 20－３＝17年 ★ 

⑵ 償却限度額 

2,400,000×0.059＝141,600円 

⑶ 償却超過額 

 700,000－⑵＝558,400円 

４．機械装置 

⑴ 前期の計算 

① 償却限度額 

(イ) 普通償却 

9,500,000×0.200＝1,900,000円≧9,500,000×0.06552＝622,440円 

∴ 1,900,000×
４

12
＝633,333円 

(ロ) 特別償却 

9,500,000×30％＝2,850,000円 

(ハ) (イ)＋(ロ)＝3,483,333円 

② 償却超過額 

（9,500,000－7,500,000）－①＝△1,483,333 

1,483,333円＜2,850,000円  ∴ 1,483,333円(１年間繰越) 

 ⑵ 当期の計算 

① 償却限度額 

(イ) 普通償却 

(7,500,000－1,483,333)×0.200＝1,203,333円≧9,500,000×0.06552＝622,440円 

∴ 1,203,333円  

(ロ) 特別償却不足額 

1,483,333円 ★ 

 (ハ)  (イ)＋(ロ)＝2,686,666円 

② 償却 
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計算過程⑸                                     (単位：円) 

［減価償却に関する事項その３］ 

 

 

 

 

 

 

 

 

【合計50点】 
（配点は問題２において同じ） 
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計算過程⑷                                     (単位：円) 

［減価償却に関する事項その２］ 

３．構築物 

⑴ 耐用年数 

① 未償却残額割合 

2,400,000

3,400,000
＝0.7058… → 0.706 

② 経過年数 

  0.766(２年)＞0.706＞0.670(３年) ∴ 直近下位 ３年 

③ 20－３＝17年 ★ 

⑵ 償却限度額 

2,400,000×0.059＝141,600円 

⑶ 償却超過額 

 700,000－⑵＝558,400円 

４．機械装置 

⑴ 前期の計算 

① 償却限度額 

(イ) 普通償却 

9,500,000×0.200＝1,900,000円≧9,500,000×0.06552＝622,440円 

∴ 1,900,000×
４

12
＝633,333円 

(ロ) 特別償却 

9,500,000×30％＝2,850,000円 

(ハ) (イ)＋(ロ)＝3,483,333円 

② 償却超過額 

（9,500,000－7,500,000）－①＝△1,483,333 

1,483,333円＜2,850,000円  ∴ 1,483,333円(１年間繰越) 

 ⑵ 当期の計算 

① 償却限度額 

(イ) 普通償却 

(7,500,000－1,483,333)×0.200＝1,203,333円≧9,500,000×0.06552＝622,440円 

∴ 1,203,333円  

(ロ) 特別償却不足額 

1,483,333円 ★ 

 (ハ)  (イ)＋(ロ)＝2,686,666円 

② 償却 
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計算過程⑹                                      (単位：円) 

［外貨建資産等に関する事項］  

１．売掛金 

⑴ 会社計上の簿価   

54,500円 

⑵ 税務上の簿価   

500×112＝56,000円 

⑶ 計上もれ 

⑵－⑴＝1,500円 

２．外国株式 

償還有価証券の法定換算方法は発生時換算法であるため、調整なし★ 

３．前受収益計上もれ 

(107－104)×10,000－(107－104)×10,000×
４

29
＝25,863円 

４．借入金 

⑴ 会社計上の簿価   

22,400,000円 

⑵ 税務上の簿価   

5,000×12×112＋（200,000－5,000×12）×109＝21,980,000円 

⑶ 過大計上 

⑴－⑵＝420,000円 
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計算過程⑺                                     (単位：円) 

［受取配当等及び有価証券に関する事項］ 

１．受取配当等の益金不算入 

⑴ 短期所有株式等に係る配当等の額 

10,000×

50,000×
15,000

35,000＋15,000

50,000
＝3,000株 

100,000×
3,000

50,000
＝6,000円 ★ 

⑵  配当等の額 

 ① 関連法人株式等 

   2,000,000円  

 ② 非支配目的株式等 

   100,000－6,000＝94,000円  

 ⑶ 控除負債利子 

   70,826円 

⑷ 益金不算入 

(2,000,000－70,826)＋94,000×20％＝1,947,974円 

２．Ｆ社株式譲渡損益 

⑴ 会社計上の簿価 

10,500,000円 

⑵ 税務上の簿価 

① 
10,500,000＋4,900,000

50,000
＝308円 

② 308×20,000株＋5,190,000＝11,350,000円 

⑶ 計上もれ 

⑵－⑴＝850,000円 
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計算過程⑹                                      (単位：円) 

［外貨建資産等に関する事項］  

１．売掛金 

⑴ 会社計上の簿価   

54,500円 

⑵ 税務上の簿価   

500×112＝56,000円 

⑶ 計上もれ 

⑵－⑴＝1,500円 

２．外国株式 

償還有価証券の法定換算方法は発生時換算法であるため、調整なし★ 

３．前受収益計上もれ 

(107－104)×10,000－(107－104)×10,000×
４

29
＝25,863円 

４．借入金 

⑴ 会社計上の簿価   

22,400,000円 

⑵ 税務上の簿価   

5,000×12×112＋（200,000－5,000×12）×109＝21,980,000円 

⑶ 過大計上 

⑴－⑵＝420,000円 
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計算過程⑻                                      (単位：円) 

［所得税に関する事項］ 

⑴ 株式出資 

① 個別法 

15,315×
35,000株

50,000株
＋15,315×

15,000株

50,000株
×

１

12
(0.084)＋408,400×

７

12
(0.584)＝249,610円 

② 簡便法 

15,315×

35,000株＋(50,000株－35,000株)×
１

２

50,000株
(0.850)＋408,400×

０＋(１－０)×
１

２

１
(0.500)

＝217,217円  

③ ①＞②  ∴ 249,610円 

⑵ 受益権 

38,287円 

⑶ その他 

9,189円 

⑷ 合 計 

⑴＋⑵＋⑶＝297,086円 

 

［外国税に関する事項］ 

１．控除対象外国法人税額（別表四） 

⑴ Ｉ 国 

① 3,000,000円 

② 7,500,000×35％＝2,625,000円 

③ ①＞②  ∴ 2,625,000円 

⑵ Ｊ 国 

3,000,000円 

⑶ 合 計 

2,625,000＋3,000,000＝5,625,000円 

２．控除外国税額（別表一） 

⑴ 控除対象外国法人税額 

11,250,000円 

⑵ 控除限度額（算式★） 

35,524,632×
28,492,000

155,951,476
＝6,490,274円 

⑶ ⑴＞⑵  ∴ 6,490,274円 
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Ⅱ 納付すべき法人税額の計算 

区        分 金     額 計   算   過   程 

所 得 金 額 円 （千円未満切捨  ） 

法 人 税 額 43,411,425 [法人税額の計算] 

 

 

 ⑴ 年800万円以下の金額 

8,000,000×
12

12
＝8,000,000円  

★ 

⑵ 年800万円超の金額 

173,535,000－8,000,000＝

165,535,000円 

⑶ 法人税額 

⑴×15％＋⑵×25.5％＝

43,411,425円 

 

   

差 引 法 人 税 額 43,411,425  

   

   

   

   

   

法 人 税 額 計 43,411,425  

   

    

   

   

   

   

   

差引所得に対する法人税額 43,411,400 （百円未満切捨  ） 

★ 15,288,000  

納 付 す べ き 法 人 税 額 28,123,400 完了点 ★ 
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計算過程⑻                                      (単位：円) 

［所得税に関する事項］ 

⑴ 株式出資 

① 個別法 

15,315×
35,000株

50,000株
＋15,315×

15,000株

50,000株
×

１

12
(0.084)＋408,400×

７

12
(0.584)＝249,610円 

② 簡便法 

15,315×

35,000株＋(50,000株－35,000株)×
１

２

50,000株
(0.850)＋408,400×

０＋(１－０)×
１

２

１
(0.500)

＝217,217円  

③ ①＞②  ∴ 249,610円 

⑵ 受益権 

38,287円 

⑶ その他 

9,189円 

⑷ 合 計 

⑴＋⑵＋⑶＝297,086円 

 

［外国税に関する事項］ 

１．控除対象外国法人税額（別表四） 

⑴ Ｉ 国 

① 3,000,000円 

② 7,500,000×35％＝2,625,000円 

③ ①＞②  ∴ 2,625,000円 

⑵ Ｊ 国 

3,000,000円 

⑶ 合 計 

2,625,000＋3,000,000＝5,625,000円 

２．控除外国税額（別表一） 

⑴ 控除対象外国法人税額 

11,250,000円 

⑵ 控除限度額（算式★） 

35,524,632×
28,492,000

155,951,476
＝6,490,274円 

⑶ ⑴＞⑵  ∴ 6,490,274円 
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答答案案用用紙紙  問問題題２２総総合合計計算算問問題題  

Ⅰ 所得の金額の計算                      

区          分 金     額 

会 社 計 上 当 期 純 利 益 99,600,000円 

加 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 

算 

損 金 計 上 法 人 税 ★ 29,520,000 

 

  

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

小          計 124,995,301 
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減 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

算 

納 税 充 当 金 取 崩 額 ★ 14,000 

納 税 充 当 金 支 出 事 業 税 等 ★ 12,504,000 

外 国 子 会 社 配 当 等 の 益 金 不 算 入 額 ★ 3,800,000 

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

小          計 57,307,960 

仮             計 167,287,341 

法 人 税 額 控 除 所 得 税 額 ★ 97,505 

  

  

  

  

合  計 ・ 差 引 計 ・ 総  計 167,384,846 

  

  

所 得 金 額 167,384,846 
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答答案案用用紙紙  問問題題２２総総合合計計算算問問題題  

Ⅰ 所得の金額の計算                      

区          分 金     額 

会 社 計 上 当 期 純 利 益 99,600,000円 

加 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 

算 

損 金 計 上 法 人 税 ★ 29,520,000 

 

  

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

小          計 124,995,301 
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計算過程⑴                                   (単位：円) 

［租税公課］ 

１．納税充当金取崩額 

50,000,000－31,143,000－1,837,000－4,502,000－12,504,000＝14,000 円 

２．納税 

［所得税額］ 

１．所得税額 

⑴ 株式出資（
４

12
＜

１

２
  ∴ 簡便法有利） 

   35,000×
１

２
 (0.500)＝17,500円  

⑵ 公社債 

45,000円 

⑶  

別表一控除) 

 

［外国法人からの配当金］ 

復興特別所得税額 

⑴ 株式出資（簡便法） 

735×
１

２
 (0.500)＝367円 

⑵ 公社債 

94 

［受取配当等］ 

会社配当等 

⑴  

 ⑵ 費 用 

   4,000,000×５％＝200,000円 

 ⑶ 益金不算入 

4,000,000－200,000＝3,800,000円 

２．外国源泉税等 
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計算過程⑵                                    (単位：円) 

［有価証券］ 

⑴ 配当等の額（その他株式等） 

  500,000円 

⑵ 控除負債利子の額（簡便法） 

① 当期支払負債利子 

  6,160,000円 

② 簡便法 

(イ) 控除割合 

97,500＋86,200

6,840,000＋6,530,000
＝0.0137… → 0.013 

 (ロ) 控除負債利子の額 

6,160,000×0.013＝80,080円 ★ 

⑶ 益金不算入額 

 （500,000－80,080）×50％＝209,960円 

［収用等の圧縮記帳］ 

 

評価益を計上していないため 

∴ Ａ社株式評価益計上もれ  

62,000,000－56,000,000＝6,000,000円 

２．Ｃ社社債 

⑴ 会社計上の簿価 

98,700,000円 

⑵ 税務上の簿価 

① 当期末調整前帳簿価額 

98,700,000＋68,421＝98,768,421円 

② 調整差益 

(100,000,000－98,768,421)×
12

12＋96
＝136,842円 

③ ①＋②＝98,905,263円 

⑶ 計上もれ 

98,905,263－98,700,000－68,421＝136,842 
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計算過程⑴                                   (単位：円) 

［租税公課］ 

１．納税充当金取崩額 

50,000,000－31,143,000－1,837,000－4,502,000－12,504,000＝14,000 円 

２．納税 

［所得税額］ 

１．所得税額 

⑴ 株式出資（
４

12
＜

１

２
  ∴ 簡便法有利） 

   35,000×
１

２
 (0.500)＝17,500円  

⑵ 公社債 

45,000円 

⑶  

別表一控除) 

 

［外国法人からの配当金］ 

復興特別所得税額 

⑴ 株式出資（簡便法） 

735×
１

２
 (0.500)＝367円 

⑵ 公社債 

94 

［受取配当等］ 

会社配当等 

⑴  

 ⑵ 費 用 

   4,000,000×５％＝200,000円 

 ⑶ 益金不算入 

4,000,000－200,000＝3,800,000円 

２．外国源泉税等 
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計算過程⑶                                     (単位：円) 

［減価償却資産に関する事項］ 

⑴ 差引対価補償金  

104,000,000－(2,660,000－2,000,000)＝103,340,000 円 

⑵ 差益割合 

103,340,000－77,505,000

103,340,000
＝0.25 ★ 

⑶ 圧縮限度額 

① 土 地 

94,000,000 円＜103,340,000 円  ∴ 94,000,000 円 

94,000,000×0.25＝23,500,000 円 

② 事務所建物 

57,000,000 円＞103,340,000－94,000,000＝9,340,000 円  ∴ 9,340,000 円 

9,340,000×0.25＝2,335,000 円 

⑷ 圧縮超過額 

① 土 地 

30,000,000－23,500,000＝6,500,000 円 

② 事務所建物 

10,000,000－2,335,000＝7,665,000 円 

１．事務所用建物 

⑴ 償却限度額 

(57,000,000－2,335,000)×0.020×
５

12
＝455,541円 

⑵ 償却超過額 

1,200,000－455,541＝744,459円 

２．機械装置 

⑴ 耐用年数 

8,000,000円＞15,000,000×50％＝7,500,000円  ∴ 法定耐用年数 

⑵ 償却限度額 

( 
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計算過程⑷                                    (単位：円) 

［試験研究費］ 

１．総 額 

⑴ 当期試験研究費 

20,868,000－5,200,000－3,380,000＝12,288,000 円 

⑵ 特別控除額 

① 支出基準額 

12,288,000×※１0.082＝1,007,616 円 ★ 

※１① 
12,288,000

※２889,962,750
＝0.0138…＜10％ 

   ※２ （749,100,000＋898,375,000＋926,846,000＋985,530,000）÷４＝

889,962,750 円 

② 
12,288,000

889,962,750
×0.2＋８％＝0.0827… → 0.082 

② 税額基準額（算式★） 

42,686,745×20％＝8,537,349 円 

③ ①＜②  ∴ 1,007,616 円 

２．増加等 

⑴ 増 加 

① 判 定 ★ 

(イ) 当期試験研究費 

12,288,000 円 
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計算過程⑶                                     (単位：円) 

［減価償却資産に関する事項］ 

⑴ 差引対価補償金  

104,000,000－(2,660,000－2,000,000)＝103,340,000 円 

⑵ 差益割合 

103,340,000－77,505,000

103,340,000
＝0.25 ★ 

⑶ 圧縮限度額 

① 土 地 

94,000,000 円＜103,340,000 円  ∴ 94,000,000 円 

94,000,000×0.25＝23,500,000 円 

② 事務所建物 

57,000,000 円＞103,340,000－94,000,000＝9,340,000 円  ∴ 9,340,000 円 

9,340,000×0.25＝2,335,000 円 

⑷ 圧縮超過額 

① 土 地 

30,000,000－23,500,000＝6,500,000 円 

② 事務所建物 

10,000,000－2,335,000＝7,665,000 円 

１．事務所用建物 

⑴ 償却限度額 

(57,000,000－2,335,000)×0.020×
５

12
＝455,541円 

⑵ 償却超過額 

1,200,000－455,541＝744,459円 

２．機械装置 

⑴ 耐用年数 

8,000,000円＞15,000,000×50％＝7,500,000円  ∴ 法定耐用年数 

⑵ 償却限度額 

( 
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計算過程⑸                                    (単位：円) 

［留保金課税］ 

⑴ 留保金額 

① 留保所得金額（算式★） 

167,399,846＋(3,800,000＋209,960)－10,000,000－(320,000＋97,505)＝160,992,301円 

② 法人税額（算式★） 

42,686,745－1,156,616－95,500＝41,434,629円 

③ 住民税額（算式★） 

42,686,745×20.7％＝8,836,156円 

④ 復興特別法人税額（算式★） 

42,686,745－1,156,616＝41,530,129 → 41,530,000円（千円未満切捨） 

  41,530,000×10％－2,005＝4,150,995 → 4,150,900円（百円未満切捨） 

⑤ (①＋10,000,000－20,000,000)－(②＋③＋④)＝96,570,616円 

⑵ 留保控除額（算式★） 

① 所得基準額 

｛167,399,846＋(3,800,000＋209,960)}×40％＝68,563,922円 

② 定額基準額 

20,000,000×
12

12
＝20,000,000円 

③ 積立金基準額 
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総合計算-34 
 

Ⅱ 納付すべき法人税額の計算 

区        分 金    額 計    算    過    程 

所 得 金 額 167,399,0円 （千  円未満切捨） 

法 人 税 額 42,686,745 [法人税額の計算] 

試 験 研 究 費 の 特

 

★ 1,156,616  

   

   

  

   

差 引 法 人 税 額 41,530,129  

   

課 税 留 保 金 額 28,006,000  

同 上 に 対 す る 税 額 2,800,600  

   

   

法 人 税 額 計 44,330,729  

   

控 除 所 得 税 額 ★ 95,500  

   

   

   

   

   

   

   

   

   

   

差引所得に対する法人税額 44,253,200 （百円未満  切捨） 

中 間 申 告 分 の 法 人 税 額 ★ 29,520,000  

納 付 す べ き 法 人 税 額 14,715,200 完了点 ★ 

総合計算-33 
 

計算過程⑸                                    (単位：円) 

［留保金課税］ 

⑴ 留保金額 

① 留保所得金額（算式★） 

167,399,846＋(3,800,000＋209,960)－10,000,000－(320,000＋97,505)＝160,992,301円 

② 法人税額（算式★） 

42,686,745－1,156,616－95,500＝41,434,629円 

③ 住民税額（算式★） 

42,686,745×20.7％＝8,836,156円 

④ 復興特別法人税額（算式★） 

42,686,745－1,156,616＝41,530,129 → 41,530,000円（千円未満切捨） 

  41,530,000×10％－2,005＝4,150,995 → 4,150,900円（百円未満切捨） 

⑤ (①＋10,000,000－20,000,000)－(②＋③＋④)＝96,570,616円 

⑵ 留保控除額（算式★） 

① 所得基準額 

｛167,399,846＋(3,800,000＋209,960)}×40％＝68,563,922円 

② 定額基準額 

20,000,000×
12

12
＝20,000,000円 

③ 積立金基準額 
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Ⅲ 利益積立金額の計算に関する明細書 
事業 

年度 

令和７.４.１ 

令和８.３.31 
法人名 甲株式会社 

区      分 

期 首 現 在 

利益積立金 

当  期  の  増  減 差引翌期首現在 
利 益 積 立 金 額 

①－②＋③ 減 増 

① ② ③ ④ 

利 益 準 備 金 

円

50,000,000 

円

 

円

1,000,000 

円

61,000,000 

別 途 積 立 金     

一 括 償 却 資 産 3,120,000  136,842 205,263 

旧 事 務 所 用 建 物 20,000,000 780,000  780,000 

そ の 他 有 価 証 券 評 価   6,000,000 6,000,000 

圧 縮 積 立 金 （ 土 地 ）   30,000,000 30,000,000 

圧 縮 積 立 金 認 定 損 ）   △30,000,000 △30,000,000 

     

圧 縮 積 立 金 （ 事 務 所 用 建 物 ）   10,000,000 10,000,000 

圧 縮 積 立 金 認 定 損 （ 事 務 所 用 建 物 ）   △10,000,000 △10,000,000 

圧 縮 積 立 金 積 立 超 過 額 （ 事 務 所 用   7,665,000 7,665,000 

     

事 務 所 用 建 物   744,459 744,459 

機 械 装 置   8,050,000 8,050,000 

     

繰 延 税 金 負 債   28,000,000 28,000,000 

繰越損益金（損は△） 136,800,000 68,400,000 117,000,000 117,000,000 

納 税 充 当 金 100,000,000 50,000,000 60,000,000 60,000,000 

★ 

★ 

30



総合計算-36 
 

(

退
職
年
金
等
積
立
金
に
対
す
る
も
の
を
除
く
。) 

未

納

法

人

税

等 

未 納 法 人 税 及 び

未 納 地 方 法 人 税

（附帯税を除く。）

△68,701,400 △   60,663 
中間 △  

4,715, 

確定  

未 納 道 府 県 民 税

(均等割額を含む。)
△ 1,245,700 △   60,663 

中間 △1,752, 
882 

確定   882, 

未 納 市 町 村 民 税

(均等割額を含む。)
△ 5,232,000 △   60,663 

中間 △4,290 2,1630 

確定  

差引合計額 234,740,900 153,767,101 250,183,522 

 

  

★
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答答案案用用紙紙  問問題題３３総総合合計計算算問問題題  

Ⅰ 所得の金額の計算                                    

区          分 金     額 

会 社 計 上 当 期 純 利 益  142,420,000円 

加 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 

算 

損金計上住民税利子割 ★ 8,000 

損金計上納税充当金 ★ 30,000,000 

損金計上過怠税 ★ 240,000 

未払事業所税否認 ★ 1,199,000 

損金計上罰科金等 ★ 180,000 

特別勘定取崩もれ ★ 3,000,000 

（器具備品） ☆ 153,750 

借地権計上もれ ☆ 10,500,000 

売上割戻し否認 ★ 2,370,000 

返品調整引当金繰入超過額 ☆ 143,880 

貸倒損失否認   

（Ｂ社） ☆ 1,199,999 

個別貸倒引当金繰入超過額   

   

   

   

   

   

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 
小          計 56,639,052 
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減 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

算 

法人税等還付金等の益金不算入額 ★ 6,264,000 

所得税額等還付金等の益金不算入額 ★ 850,000 

返品調整引当金繰入超過額認容 ★ 186,300 

   

   

   

   

   

   

   

   

   

   

   

   

   

   

   

   

   

小          計 18,039,688 

仮             計 181,019,364 

法人税額控除所得税額 ☆ 1,451,862 

   

   

   

合  計  182,471,226 

   

差 引 計  182,471,226 

   

総  計  182,471,226 

☆ △    54,300,000 

   

所  得  金  額 128,171,226 

  

総合計算-42 
 

答答案案用用紙紙  問問題題３３総総合合計計算算問問題題  

Ⅰ 所得の金額の計算                                    

区          分 金     額 

会 社 計 上 当 期 純 利 益  142,420,000円 

加 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 

算 

損金計上住民税利子割 ★ 8,000 

損金計上納税充当金 ★ 30,000,000 

損金計上過怠税 ★ 240,000 

未払事業所税否認 ★ 1,199,000 

損金計上罰科金等 ★ 180,000 

特別勘定取崩もれ ★ 3,000,000 

（器具備品） ☆ 153,750 

借地権計上もれ ☆ 10,500,000 

売上割戻し否認 ★ 2,370,000 

返品調整引当金繰入超過額 ☆ 143,880 

貸倒損失否認   

（Ｂ社） ☆ 1,199,999 

個別貸倒引当金繰入超過額   

   

   

   

   

   

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 
小          計 56,639,052 
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計算過程⑴                                     (単位：円) 

［租税公課］ 

１.法人税等還付金等の益金不算入額 

 5,220,000＋1,044,000＝6,264,000円 

２.未払事業所税否認 

  1,631,000－432,000＝1,199,000円 

３.損金計上罰科金等 

  270,000－90,000＝180,000円 

４.住民税利子割 

  5,000＋3,000＝8,000円 

 

［国庫補助金等］ 

１．圧縮記帳 

⑴ 圧縮限度額（算式★） 

  ① 特別勘定の金額 

    3,000,000円 

  ② (12,000,000－200,000)×
3,000,000

12,000,000
＝2,950,000円 

 ③ ①＞②  ∴ 2,950,000円 

⑵ 圧縮超過額 

3,000,000－2,950,000＝50,000円（償却費） 

２．減価償却 

⑴ 

3,00 

⑴ 判 定（判定★） 

リース期間の終了後はリース会社に返還  ∴ 所有権移転外リース取引 

⑵ 償却限度額 

(7,200,000＋180,000)×
７

４×12
＝1,076,250円 

⑶ 償却超過額 

(1,050,000＋180,000)－1,076,250＝153,750円 
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計算過程⑵                                     (単位：円) 

［リース取引］ 

⑴ 会社計上の簿価 

12,000,000円 

⑵ 税務上の簿価 

15,000,000＋12,000,000－※4,500,000＝22,500,000円 

※ 15,000,000×
12,000,000

40,000,000
＝4,500,000円 

⑶ 計上も 

⑴ 返品率 

44,000,000＋47,000,000

170,000,000＋180,000,000
＝0.26 ★ 

⑵ 売買利益率 
 

［借地権等］ 

 

［貸倒損失及び貸倒引当金その１］ 

１．Ｂ社貸倒損失否認 

  1,200,000－１＝1,199,999円 

２．Ｃ社貸倒損失 

  会社経理是認 

３．Ｄ社貸倒損失認定損 

  10,000,000×40％＝4,000,000円   

４．個別 

⑴ 期末一括評価金銭債権 
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計算過程⑴                                     (単位：円) 

［租税公課］ 

１.法人税等還付金等の益金不算入額 

 5,220,000＋1,044,000＝6,264,000円 

２.未払事業所税否認 

  1,631,000－432,000＝1,199,000円 

３.損金計上罰科金等 

  270,000－90,000＝180,000円 

４.住民税利子割 

  5,000＋3,000＝8,000円 

 

［国庫補助金等］ 

１．圧縮記帳 

⑴ 圧縮限度額（算式★） 

  ① 特別勘定の金額 

    3,000,000円 

  ② (12,000,000－200,000)×
3,000,000

12,000,000
＝2,950,000円 

 ③ ①＞②  ∴ 2,950,000円 

⑵ 圧縮超過額 

3,000,000－2,950,000＝50,000円（償却費） 

２．減価償却 

⑴ 

3,00 

⑴ 判 定（判定★） 

リース期間の終了後はリース会社に返還  ∴ 所有権移転外リース取引 

⑵ 償却限度額 

(7,200,000＋180,000)×
７

４×12
＝1,076,250円 

⑶ 償却超過額 

(1,050,000＋180,000)－1,076,250＝153,750円 
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計算過程⑶                                     (単位：円) 

［貸倒損失及び貸倒引当金その２］ 

⑵ 貸倒実績率 

(3,230,000＋4,500,000＋4,510,000＋1,156,000)×
12

36
 

(211,658,000＋203,488,000＋225,932,000)÷3
＝0.02089… → 0.0209 ★ 

⑶ 繰入限度額 

  257,949,999×0.0209×
２

４
＝2,695,577円 

⑷ 繰入超過額 

  3,000,000－2,695,577＝304,423円 

［有価証券の売却］ 

 ⑴ みなし配当 

   9,000,000－150,000,000×
5,000

100,000
＝1,500,000円 

 ⑵ 有価証券 

① 会社計上の簿価 

０ 

 

［受取配当等に関する事項その１］ 

⑴ みなし配当 

   1,500,000円 

⑵ 配当等の額 

① 完全子法人株式等  5,000,000円 

② 関係法人株式等  800,000円 

③ その他株式等  1,500,000＋200,000＋500,000×
１

２
＝1,950,000円 ★ 
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計算過程⑷                                      (単位：円) 

［受取配当等に関する事項その２］ 

⑥ 簡便法 

(イ) 関係法人株式等  

㋑ 
174,500＋167,900

7,480,000＋8,920,000
＝0.0208… → 0.020 

㋺ 8,300,000×㋑＝166,000円 ★ 

(ロ) その他株式等 

㋑ 
144,800＋132,500

7,480,000＋8,920,000
＝0.0169… → 0.016 ★ 

㋺ 8,300,000×㋑＝132,800円 

⑷ 益金不算入額 

① 原則法 

5,000 

１．所得税額 

⑴ 株式出資（
６

12
＝

１

２
） 

   1,000,000＋56,000＋14,000×
６

12
 (0.500)＝1,063,000円 ★ 

⑵ 受益権 

35,000＋15,000＝50,000円 

⑶ その他 

300,000＋9,000＝309,000円 

⑷ 合 計 

⑴＋⑵＋⑶＝1,422,000円(別表一控除) 

２．復興特別所得税額 

⑴ 株式出資（簡便法） 

21,000＋1,176＋294×
６

12
 (0.500)＝22,323円 

⑵ 受益権 

735＋315＝1,050円 

⑶ その他 

  6,300＋189＝6,489円 

⑷ 合 

 

総合計算-46 
 

計算過程⑶                                     (単位：円) 

［貸倒損失及び貸倒引当金その２］ 

⑵ 貸倒実績率 

(3,230,000＋4,500,000＋4,510,000＋1,156,000)×
12

36
 

(211,658,000＋203,488,000＋225,932,000)÷3
＝0.02089… → 0.0209 ★ 

⑶ 繰入限度額 

  257,949,999×0.0209×
２

４
＝2,695,577円 

⑷ 繰入超過額 

  3,000,000－2,695,577＝304,423円 

［有価証券の売却］ 

 ⑴ みなし配当 

   9,000,000－150,000,000×
5,000

100,000
＝1,500,000円 

 ⑵ 有価証券 

① 会社計上の簿価 

０ 

 

［受取配当等に関する事項その１］ 

⑴ みなし配当 

   1,500,000円 

⑵ 配当等の額 

① 完全子法人株式等  5,000,000円 

② 関係法人株式等  800,000円 

③ その他株式等  1,500,000＋200,000＋500,000×
１

２
＝1,950,000円 ★ 
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総合計算-48 
 

計算過程⑸                                     (単位：円) 

［所得税額］ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

[欠損金等] 

１．欠損金              

平成17年３月期分   96,200,000円＞14,500,000円（平成20年３月期）  ∴ 14,500,000円 

96,200,000－14,500,000＝81,700,000円＞30,400,000円（平成21年３月期）     ∴ 30,400,000円 

81,700,000－30,400,000＝51,300,000円＞31,700,000円（平成23年３月期）  ∴ 31,700,000円 

51,300,000－31,700,000＝19,600,000円＜87,500,000円（平成24年３月期）   ∴ 19,600,000円 
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総合計算-49 
 

Ⅱ 納付すべき法人税額の計算 

区        分 金   額 計   算   過   程 

所 得 金 額 128,171,000円 （千円未満切捨 ） 

法 人 税 額  32,683,605 [法人税額の計算] 

 

 

  128,171,000×25.5％＝32,683,605円 

 

    

    

    

    

差 引 法 人 税 額  32,683,605  

    

    

    

    

    

法 人 税 額 計  32,683,605  

    

控 除 所 得 税 額 ★ 1,422,000  

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

差 引 所 得 に 対 す る 法 人 税 額  31,261,600 （百円未満切捨 ） 

   

納 付 す べ き 法 人 税 額  31,261,600 完了点 ★ 

 

 

総合計算-48 
 

計算過程⑸                                     (単位：円) 

［所得税額］ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

[欠損金等] 

１．欠損金              

平成17年３月期分   96,200,000円＞14,500,000円（平成20年３月期）  ∴ 14,500,000円 

96,200,000－14,500,000＝81,700,000円＞30,400,000円（平成21年３月期）     ∴ 30,400,000円 

81,700,000－30,400,000＝51,300,000円＞31,700,000円（平成23年３月期）  ∴ 31,700,000円 

51,300,000－31,700,000＝19,600,000円＜87,500,000円（平成24年３月期）   ∴ 19,600,000円 
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総合計算-56 
 

答答案案用用紙紙  問問題題４４総総合合計計算算問問題題  

Ⅰ 所得の金額の計算                                    

区          分 金     額 

会 社 計 上 当 期 純 利 益  142,420,000円 

加 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 

算 

損金計上住民税 ★ 265,000 

損金計上住民税利子割 ★ 8,000 

損金計上納税充当金 ★ 30,000,000 

損金計上過怠税 ★ 240,000 

未払事業所税否認 ★ 1,199,000 

損金計上罰科金等 ★ 180,000 

特別勘定取崩もれ ★ 3,000,000 

減価償却超過額   

（機械装置） ☆ 780,000 

（器具備品） ☆ 153,750 

  

   

   

   

   

   

   

   

   

 
 
  

 
 
 
 

 

 
小          計 

 
56,639,052 

 

40



総合計算-57 
 

減 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 

算 

法人税等還付金等の益金不算入額 ★ 6,264,000 

所得税額等還付金等の益金不算入額 ★ 850,000 

返品調整引当金繰入超過額認容 ★ 186,300 

貸倒損失認定損   

（Ｄ社） ★ 4,000,000 

貸倒引当金繰入超過額認容 ★ 196,788 

受取配当等の益金不算入額 ☆ 6,542,600 

   

   

   

   

   

   

   

   

   

   

   

   

小          計  18,039,688 

仮             計  181,019,364 

法人税額控除所得税額 ☆ 1,451,862 

   

   

   

 182,471,226 

   

合  計 ・ 差 引 計 ・ 総  計  182,471,226 

   

 182,471,226 

☆ △    54,300,000 

   

所 得 金 額  128,171,226 

  

総合計算-56 
 

答答案案用用紙紙  問問題題４４総総合合計計算算問問題題  

Ⅰ 所得の金額の計算                                    

区          分 金     額 

会 社 計 上 当 期 純 利 益  142,420,000円 

加 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 

算 

損金計上住民税 ★ 265,000 

損金計上住民税利子割 ★ 8,000 

損金計上納税充当金 ★ 30,000,000 

損金計上過怠税 ★ 240,000 

未払事業所税否認 ★ 1,199,000 

損金計上罰科金等 ★ 180,000 

特別勘定取崩もれ ★ 3,000,000 

減価償却超過額   

（機械装置） ☆ 780,000 

（器具備品） ☆ 153,750 

  

   

   

   

   

   

   

   

   

 
 
  

 
 
 
 

 

 
小          計 

 
56,639,052 
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総合計算-58 
 

計算過程⑴                                     (単位：円) 

［租税公課］ 

 

 

 

［組織再編成］ 

 

8,000,000－7,000,000＝1,000,000 円 

２．移転価格否認（車両減額） 

  6,000,000－5,000,000＝1,000,000 円 

３．譲渡損益調整勘定繰入額（土地） 

  50,000,000－30,000,000＝20,000,000円 

４．寄附金の損金不算入 

 ⑴ 支出寄附金（区分★） 

① その他の寄附金 6,000,000円 

② 完全支配関係がある法人 10,000,000＋50,000,000＋15,000,000＋1,000,000＝76,000,000 

［グループ内取引］ 

入限度額（一般寄附金の損金算入限度額）（算式★） 

① 資本基準額 

150,000,000×
12

12
×

2.5

1,000
＝375,000円 

②) 所得基準額 

(229,700,667＋82,000,000)×
2.5

100
＝7,792,516円 

③ (①＋②)×
１

４
＝2,041,879円 

⑶ 損金不算入額（算式★） 

 ① 完全支配関係がある法人 

   76,000,000円 

 ② ①以外 

   ⑴③－⑴②－⑵＝3,958,121円 

 ③ ①＋②＝79,958,121円 
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総合計算-59 
 

計算過程⑵                                     (単位：円) 

［グループ内取引により取得した減価償却資産］ 

１．機械装置 

⑴ 償却限度額 

7,000,000×0.200＝1,400,000円≧7,000,000×0.06552＝458,640円   

∴ 1,400,000×
10

12
＝1,166,666円  

⑵ 償却超過額 

2,000,000－1,166,666＝833,334円 

２．車両 

⑴ 償却限度額 

5,000,000×0.400＝2,000,000円≧5,000,000×0.10800＝540 

 

 

［リース取引］ 

上の簿価 

32,500,000円 

⑵ 税務上の簿価 

(8,000,000＋21,000,000)＋※１850,000＝29,850,000円 

  ※１① 償却限度額 

      30,000,000×※２0.005＝150,000円 

［借地権の設定］⑴ 判 定（判定★） 

リース期間の終了後にリース会社に著しく低い価額で譲渡  ∴ 所有権移転リース取引 

⑵ 償却限度額 

4,620,000×0.400＝1,848,000円≧4,620,000×0.10800＝498,960円 

∴ 1,848,000×
５

12
＝770,000円 

⑶ 償却超過額 

2,000,000－770,000＝1,230,000円 

 

 

 

 

 

    

総合計算-58 
 

計算過程⑴                                     (単位：円) 

［租税公課］ 

 

 

 

［組織再編成］ 

 

8,000,000－7,000,000＝1,000,000 円 

２．移転価格否認（車両減額） 

  6,000,000－5,000,000＝1,000,000 円 

３．譲渡損益調整勘定繰入額（土地） 

  50,000,000－30,000,000＝20,000,000円 

４．寄附金の損金不算入 

 ⑴ 支出寄附金（区分★） 

① その他の寄附金 6,000,000円 

② 完全支配関係がある法人 10,000,000＋50,000,000＋15,000,000＋1,000,000＝76,000,000 

［グループ内取引］ 

入限度額（一般寄附金の損金算入限度額）（算式★） 

① 資本基準額 

150,000,000×
12

12
×

2.5

1,000
＝375,000円 

②) 所得基準額 

(229,700,667＋82,000,000)×
2.5

100
＝7,792,516円 

③ (①＋②)×
１

４
＝2,041,879円 

⑶ 損金不算入額（算式★） 

 ① 完全支配関係がある法人 

   76,000,000円 

 ② ①以外 

   ⑴③－⑴②－⑵＝3,958,121円 

 ③ ①＋②＝79,958,121円 
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総合計算-60 
 

計算過程⑶                                     (単位：円) 

［交際費等その他］ 

 

１．土地帳簿価額の一部損金算入 

⑴ 判 定（判定★） 

80,000,000－28,800,000

80,000,000
＝0.64≧

５

10
   ∴ 適用あり 

⑵ 損金算入 

36,000,000×
48,000,000

80,000,000
＝21,600,000円 

２．買換え 

⑴ 差益割合 

48,000,000－(21,600,000＋3,200,000＋1,600,000＋960,000)

48,000,000
＝0 

［子会社の清算］ 

 

40,000,000円＞48,000,000－30,000,000＝18,000,000円  ∴ 18,000,000円 

18,000,000×0.43×80％＝6,192,000円 

⑶ 圧縮超過額 

①  

［受取配当等］ 

 

3,000,000＋100,000＝3,100,000円 

２．交際費等 

⑴ 支出交際費等 

13,266,000－2,000,000－1,625,000－3,000,000－100,000＋770,000＝7,311,000円 

⑵ 損金算入限度額（算式★） 

① 7,311,000円＞6,000,000×
12

12
＝6,000,000円  ∴ 6,000,000円 

② 6,000,000×90％＝5,400,000円 

⑶ 損金不算入額 

［所得税額］ 

 

1,911,000×
770,000

7,311,000
＝201,267円 
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総合計算-61 
 

Ⅱ 納付すべき法人税額の計算 

区      分 金    額 計   算   過   程 

所 得 金 額 128,171,000円 （千円未満切捨 ） 

法 人 税 額  32,683,605 [法人税額の計算] 

 

 

  128,171,000×25.5％＝32,683,605円 

 

    

    

    

    

    

    

    

    

差 引 法 人 税 額  32,683,605 [その他] 

    

    

    

    

    

    

法 人 税 額 計  32,683,605  

    

控 除 所 得 税 額 ★ 1,422,000  

    

    

    

    

    

    

    

差引所得に対する法人税額  31,261,600 （百円未満切捨 ） 

   

納 付 す べ き 法 人 税 額  31,261,600 完了点 ★ 

 

総合計算-60 
 

計算過程⑶                                     (単位：円) 

［交際費等その他］ 

 

１．土地帳簿価額の一部損金算入 

⑴ 判 定（判定★） 

80,000,000－28,800,000

80,000,000
＝0.64≧

５

10
   ∴ 適用あり 

⑵ 損金算入 

36,000,000×
48,000,000

80,000,000
＝21,600,000円 

２．買換え 

⑴ 差益割合 

48,000,000－(21,600,000＋3,200,000＋1,600,000＋960,000)

48,000,000
＝0 

［子会社の清算］ 

 

40,000,000円＞48,000,000－30,000,000＝18,000,000円  ∴ 18,000,000円 

18,000,000×0.43×80％＝6,192,000円 

⑶ 圧縮超過額 

①  

［受取配当等］ 

 

3,000,000＋100,000＝3,100,000円 

２．交際費等 

⑴ 支出交際費等 

13,266,000－2,000,000－1,625,000－3,000,000－100,000＋770,000＝7,311,000円 

⑵ 損金算入限度額（算式★） 

① 7,311,000円＞6,000,000×
12

12
＝6,000,000円  ∴ 6,000,000円 

② 6,000,000×90％＝5,400,000円 

⑶ 損金不算入額 

［所得税額］ 

 

1,911,000×
770,000

7,311,000
＝201,267円 
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